广州市某污水处理厂臭气散发情况调查及除臭
摘要：城市污水处理厂臭气的控制与处理已成为一种必然趋势，硫化氢是城市污水处理厂臭气最主要成分之一，其浓度高低在一定程度上代表臭气的产生情况。本文以硫化氢和氨气为对象对广州市某污水处理厂各处理构筑物硫化氢及氨气的产生情况及变化规律做了简要的调查与分析。
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1前言

城市污水处理厂散发的臭气严重影响了四周居民的生活环境。最近的国家标准规定了城市污水处理厂4种废气的排放标准，包括硫化氢、氨气、甲烷及臭气浓度。因此除臭是所有城市污水处理厂共同面临的问题。如何有效的去除臭气需要对污水厂各处理构筑物臭气的散发情况进行调查与分析，由此选择合适工艺与规模。然而目前这方面的资料很少，尤其是在国内没有人做过这方面的调查。

硫化氢的嗅觉阈值很低只有0。0005mg/m3，在城市污水处理系统中硫化氢是最主要的臭气组成【1】。Gostelow和Parsons根据硫化氢的散发情况评定污水处理厂的臭气分布情况，发现二者之间存在很大联系【2】。因此，可以根据硫化氢的散发情况近似估计城市污水处理厂的臭气分布情况。此外，在污水处理过程中当PH值较高时还会有大量的氨气产生。对于大部分污水厂来说一般PH值趋于中性，因此很少有氨气散发。对于那些进水氨氮很高需要进行中和处理的污水处理设施会有大量的氨气产生。

2污水处理厂工艺概况

水厂采用A2O工艺，日处理水量20万吨。

处理流程如下：

水区：进水格栅平流沉砂池初沉池生物反应器二沉池出水

泥区：污泥浓缩池贮泥池脱水机房

6、7月份进水水质：

单位：mg/L

3仪器与方法

方法：硫化氢的检测采用亚甲基蓝比色法，氨气采用次氯酸纳－水杨酸分光光度法。

采样点为距各构筑物水面10－50cm，以1L/min流量采样20min。

仪器：Q－2C型大气采样仪，B2105－2680紫外可见光分光光度计。

4污水处理过程中硫化氢主要来源

城市污水处理厂中硫化氢主要来源于两个方面：源水中硫酸盐的转化和含硫有机物的脱硫。在城市污水处理厂中硫化氢一般在厌氧或缺氧的条件下产生，污水中的SO42－在厌氧条件下被硫酸还原菌还原为H2S。在PH值大于7时硫化氢主要以H2S、HS－、S2－形态溶解于水中。并随着水的流动散发出来【1】。

污水处理过程中的硫化氢转化过程同硫元素的生物循环，过程如图：

5污水厂各处理构筑物臭气分布

在城市污水处理厂中格栅一直是臭气的主要来源，这可能是由于污水在进入污水处理厂以前的管道中存在厌氧情况，导致大量硫化氢的产生，并且在流经格栅的过程中散发出来。因此，格栅是硫化氢散发的主要构筑物之一。

7月底到8月初的格栅的硫化氢散发情况：

在测试期间水厂正在进行除臭中试，格栅已加盖，测定值可能高于真实值。此外，在本实验数据采集时广州地区多雨，导致测定值远低于最大值。例如，在6月初的硫化氢散发浓度明显提高。

6月上旬格栅的硫化氢散发情况：

对于格栅的除臭可采用加盖收集的方法。污水处理厂以格栅为处理对象进行生物除臭中试，加盖后用风机将臭气引入除臭生物滤池。实践证实，这种方法可有效的去除臭气，处理后气体完全达到国家排放标准。此外，在加盖后格栅的四周没有明显臭味感觉，对格栅四周硫化氢浓度测试值分别为0。028和0。036mg/m3。

沉砂池是另一个臭气散发的主要源头。沉砂池的种类较多，不同类型会导致不同程度的臭气散发。一般曝气沉砂池散发的硫化氢浓度要高于普通的沉砂池。此污水处理厂采用两组平流沉砂池，水利停留时间为3。7min。污水在格栅的停留时间较短，不可能将硫化氢完全散发出来。在沉砂池硫化氢会继续散发。由于沉砂池污水流速比格栅间小，因此产生的硫化氢浓度一般低于格栅。假如是曝气沉砂池情况有可能不同。

沉砂池硫化氢散发情况：

在水区，除了格栅和沉砂池外其余的处理构筑物散发的硫化氢量很小，测试过程中也没有感觉到明显的臭味，尤其是在雨后基本没有硫化氢散发。此外，在调查过程中还对从初沉池到生物反应池之间的污水通道的硫化氢浓度进行测定。结果发现过水通道中有大量的硫化氢散发，浓度可达10mg/m3以上。初沉池出水、生物反映池入水及它们之间过水廊道的水质不会有太大变化，但是散发硫化氢的浓度明显不同，这主要原因应该是水流速度差异造成。因此，可以推断出污水处理厂影响硫化氢产生的最主要原因是水流速度，当污水处于湍流状态下硫化氢极易散发出来。

初沉池到二沉池硫化氢散发情况：

此污水处理厂的泥区主要有污泥浓缩池、贮泥池和脱水机房，没有采用污泥消化池。污水在浓缩池的停留时间较长，并且处于厌氧状态。因此理论上会有大量的硫化氢产生，但是实验过程中发现在污泥浓缩池中散发的硫化氢浓度很小，也没有感觉出明显的臭味。这进一步证实了水流速度是硫化氢散发的最主要因素。

贮泥池是这次调查中硫化氢散发浓度最高的处理构筑物，这主要的原因是污泥在进入贮泥池之前的浓缩池中产生大量的硫化氢，以分子形态溶解于水中。污泥在进入贮泥池时有一个明显的湍流过程，导致大量的硫化氢散发。因此，在这里建议污水处理厂臭气散发的控制可以从减少处理过程中的湍流过程，尽量减少水流速度方面考虑。

脱水机房理论上应该有大量的硫化氢气体散发，而且在大多数污水处理厂进入脱水机房会感觉到明显的臭味。但是在调查过程中发现此污水处理厂的脱水机房的臭味并不明显，而且测试到的硫化氢浓度很低。这与大多数污水处理厂的情况相反，这里也没找到恰当的理由。污泥在进入脱水机房强前的贮泥池中散发掉了大量的硫化氢可能是其中的一个原因。此外，这还可能与处理工艺、进水水质有关。

泥区各处理构筑物硫化氢散发情况：

6中试情况 

本次中试采用生物滴滤法，流程如下图。在生物滤池内布满填料，微生物在填料表面附着生长并形成一定厚度的生物膜。硫化氢在流经生物滤池过程中被转化为硫酸盐。

格栅间产生的臭气由风机抽入加湿塔加湿后进入生物滤池，加湿塔内的水循环使用。生物滤池采用间歇喷水，每小时喷淋1分钟。

实验证实生物滴滤池能够有效的去除城市污水处理厂散发的臭气。在中试期间格栅间所散发的臭气得到有效控制。国家标准规定了城市污水处理厂4种废气的排放标准，包括硫化氢、氨气、甲烷及臭气浓度。在测试中检测不到氨气，甲烷主要产生在厌氧阶段，因此选硫化氢作为衡量除臭生物滤池性能的指标。在挂膜初期对硫化氢去除主要是填料的吸附及喷林液的吸收，硫化氢的去除率相对较低并存在一定的波动，当生物膜成熟后生物滤池表现除了良好的性能去除效率保持在99％以上。

7结论

1、城市污水处理厂臭气的主要散发源是格栅、沉砂池及泥区。

2、污水处理过程中决定硫化氢的散发的最主要因素是水流速度，污水处理厂臭气的控制可以从减少湍流过程及水流速度方面入手。

3、城市污水处理厂除臭采用加盖收集方法切实可行，换气次数4－5次每小时为宜。

4、生物滴滤池能够有效的去除城市污水处理厂散发的臭气。
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